Cvicéeni 3

1. Na obréazku je Atwooduv padostroj, ktery se pouziva na méfeni gravitac-
niho zrychleni. Budeme predpokladat, ze hmotnosti vldken jsou zanedbatelné
malé a zZe pohyb probiha bez tfeni. Na obou stranach kladky jsou zavésené
zévazi o stejné hmotnosti M a soustava je v rovnovaze. Potom piidame k jed-
nomu zavazi malé zavazicko o hmotnosti m a toto zavazi zacne klesat. Kdyz
projde vzdalenost h je zavazicko odchyceno specialni podlozkou a padostro]
pokracuje v pohybu konstantni rychlosti v. Urcete gravitac¢ni zrychleni g jsou-
li zndmy veli¢iny M, m, h a v.
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|Fesent: g =
2. Mi¢ byl vykopnut do vysky pod thlem a = 70° k vodorovnému sméru
a trefuje se piimo do otevreného okna ve vysce 9.6 m nad zemi. Mi¢ vleti
do okna vodorovné. Jakou rychlosti vyletél mi¢ od nohy? Cemu je roven
polomér kfivosti trajektorie mice v okamziku kdyz vléta do okna? Odpor

vzduchu zanedbame.

[Fesend: Mi¢ musi byt vykopnut rychlosti vy = S—Vii};g = 14.6 m/s, polomér
kiivosti je R = % = 2.5 m.|



3. PT1i tenisovém podani je mi¢ek odpélen ze vzdélenosti [ = 12 m od sité z
vysky hgp = 2.9 m Sikmo dolt pod thlem a = 82° viici svislé ose. Jaka musi
byt pocatecni rychlost vy micku, aby preletél tésné pres sit, ktera mé vysku
h=0.9m?

G _ 12g _ -1
|Fesent: vy = \/2sin2a(h0—h—lcotga) =479 ms™ |

4. Hmotny bod o hmotnosti m se pod vlivem piisobici sily F pohybuje po
trajektorii z(t) = %4 (1 — e ") y(t) = (¥ + %) (1 — ™) — 4¢, kde u, w aﬁ5
jsou konstanty nezavislé na case, g je tithové zrychleni. Urcete ptsobici silu F'.

|Fesend: Zavedeme konstantu h = md, potom F, = —hv,; F, = —mg — huv,,
na hmotny bod tedy ptsobi tihova sila Fz a odporova sila F, = —h - 7,
trajektorie odpovida sikmému vrhu s odporem vzduchu.|

5. (a) Clovek stojici na pohyblivém chodniku jedoucim rychlosti v = 5 m/s
vykopl fotbalovy mi¢ o hmotnosti m = 450 g rychlosti vy = 10 m/s proti
sméru pohybu chodniku Sikmo vzhiiru pod thlem o = 20° k vodorovnému
sméru. Do jaké maximélni vysky mi¢ vystoupé a kde dopadne na zem? Od-
por vzduchu zanedbejte.

(b) Clovék stoji na misté o vykopl stejny fotbalovy mi¢ opét rychlosti vy =
10 m/s sikmo vzhiru pod thlem o = 20° k vodorovnému sméru. Predpo-
kladejte, ze vzduch na mi¢ pisobi odporovou silou o velikosti 0.1v a fouké
protivitr o rychlosti w = 5 m/s. Vypocitejte opét do jaké maximalni vysky
mic¢ vystoupa a kde dopadne na zem.

|Fesend: (a) Mi¢ vystoupa do vysky 0.60 m a dopadne ve vzdalenosti 3.1 m;
(b) mi¢ vystoupé do vysky 0.57 m a dopadne ve vzdalenosti 5.7 m.|

6. Clovek stojici na brehu teky se chce prepravit na druhy bieh primo do
mista lezictho naproti pres feku. Mize to udélat dvojim zptsobem:

(a) plavat po celou dobu pod ur¢itym thlem ke sméru proudu, tak aby vy-
sledna rychlost byla stale kolma ke brehu

(b) plavat pfimo k protéjsimu biehu a vzdalenost, o kterou bude proudem
odnesen, dojit pésky po brehu.

Ktery zpiusob je rychlejsi pokud tento clovék chodi rychlosti u = 4 km/h,
plave rychlosti v = 2.5 km/h a feka tece rychlosti w = 2 km/h.

o b w w1 L
[T@Senl. % = \/W——W (1 + E) ~ 1.1

Prvni zptusob bude trvat 1.1-krat déle nez druhy zpusob. |



7. Cyklista jede rychlosti v, = 10 km/h smérem na sever a zda se mu, ze vitr,
ktery vane rychlosti v, = 6 km/h, foukd na néj ze severovychodu pod thlem
a = 15° ke sméru jeho pohybu. (a) Jaky je skuteény smér vétru g7 (b) Jaky
bude zdanlivy smér vétru ¢ pro cyklistu, ktery pojede stejnou rychlosti ale
opa¢nym smérem?

(a) —————————————————————— ;;,:Zdanhvy (b) :
orsa] /1 smér _— \ i
. v 5\ |
/l |
| \
| \
| 4 \\
. O In
// i \\ i
/ | | :
l/ : | :
. :
(o> | \\i
/
- skute¢ny B_!! ________________
O

—

Uy

[Fesend:
(a) Skuteény smér vétru svird se smérem pohybu cyklisty thel g = 139.4°.
(b) Cyklista jedouci opa¢nym smérem vniméa vitr pod thlem § = 35.6°.|



Zakladni vztahy

Sinova véta

sin(e) __ a
L. sin(8) ~ b
sin(8) __ b
2. s.in(vz T
3. sin(7) — ¢

Kosinova véta
1. c? = a® + b* — 2abcos(7)

2. b’ = a® + ¢ — 2accos(B)
3. a® = b? + 2 — 2bc cos()

Kinematika

rychlost U= i—f

zrychleni a= i—;’ = %

tecné zrychleni a = v = \/ v2 + V2 + v?
normalové zrychleni a, = ”—Rz R je polomér kfivosti
urazena draha 5 = ttlQ vdt ¢asovy interval od t; do to
Dynamika

druhy Newtonuv zakon F= i—; = ma

tihova sila F = mg

tithové zrychleni na povrchu Zemé g=981ms?



